UZASADNIENIE

I. Cel wydania rozporządzenia
Niniejsze rozporządzenie stanowi wykonanie upoważnienia ustawowego wynikającego z art. 3 ust. 4 pkt 3 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2012r. poz. 933,  951 i 1544 oraz z 2013 r. poz. 134, 628, 829 i 912).
Przedmiotowe rozporządzenie ma na celu wprowadzenie do polskiego porządku prawnego zaktualizowanych wersji dokumentów Europejskiej Organizacji do spraw Bezpieczeństwa Żeglugi Powietrznej EUROCONTROL regulujących zagadnienia związane z ustalaniem opłat trasowych: Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych oraz Warunków stosowania systemu opłat trasowych oraz warunków uiszczania należności. 

Zmiana ww. przepisów EUROCONTROL dokonana w 2011 r. oraz – w zakresie Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych – w roku 2013 podyktowana była zmianami, jakie dokonały się w prawie Unii Europejskiej – wejście w życie rozporządzenia Komisji (UE) nr 1191/2010 z dnia 16 grudnia 2010 r. zmieniającego rozporządzenie (WE) nr 1794/2006 ustanawiające wspólny schemat opłat za korzystanie ze służb żeglugi powietrznej, rozporządzenia Komisji (UE) nr 691/2010 z dnia 29 lipca 2010 r. ustanawiającego system skuteczności działania dla służb żeglugi powietrznej i funkcji sieciowych oraz zmieniającego rozporządzenie (WE) nr 2096/2005 ustanawiające wspólne wymogi dotyczące zapewnienia służb żeglugi powietrznej oraz rozporządzeniami wykonawczymi Komisji (UE): nr 390/2013 z dnia 3 maja 2013 r. ustanawiającym system skuteczności działania dla służb żeglugi powietrznej i funkcji sieciowych oraz nr 391/2013 z dnia 3 maja 2013 r. ustanawiającym wspólny system opłat za korzystanie ze służb żeglugi powietrznej. Rozporządzenia nr 390/2013 oraz 391/2013 weszły w życie dwudziestego dnia po opublikowaniu i choć co do zasady stosuje się je od drugiego okresu odniesienia (od roku 2015), to znaczna ich część, zgodnie z art. 27 ust. 2 rozporządzenia nr 390/2013 oraz art. 22 ust. 2 rozporządzenia nr 391/2013, stosuje się już od dnia ich wejścia w życie.
Przedmiotowe dokumenty EUROCONTROL stanowią kompetencję rozszerzonej Komisji, utworzonej na podstawie art. 1 ust. 3 Umowy Wielostronnej w sprawie opłat trasowych z dnia 12 lutego 1981 r. (Dz. U. z 2006 r. Nr 238, poz. 1725), w związku z art. 1 ust. 2 Międzynarodowej Konwencji o współpracy w dziedzinie bezpieczeństwa żeglugi powietrznej EUROCONTROL sporządzonej w Brukseli 13 grudnia 1960 r., zmienionej Protokołem dodatkowym z dnia 6 lipca 1970 r., zmienionej Protokołem z dnia 21 listopada 1978 r., w całości zmienionej Protokołem z dnia 12 lutego 1981 r. (Dz. U. 2006 r. Nr 238, poz. 1723), które to kompetencje wynikają z art. 3 ust. 2 wspomnianej powyżej Umowy Wielostronnej. Rzeczpospolita Polska jako członek EUROCONTROL zobowiązana jest do implementacji  ww. przepisów, a także skutecznego zapewnienia ich przestrzegania. 

Należy wskazać, iż wprowadzane wymagania EUROCONTROL w znacznej mierze stosuje się już aktualnie na mocy przepisów rozporządzenia nr 1794/2006. Przepisy EUROCONTROL mają jednak bardziej szczegółowy charakter i często doprecyzowują przepisy unijne.


Główne zmiany jakie dokonały się w dokumentach dotyczą zmian w zakresie metodologii obliczania podstawy kosztowej opłat trasowych, a także rozliczania kosztów ponoszonych przez instytucje zapewniające służby żeglugi powietrznej. Najważniejsza zmiana polega na wprowadzeniu w art. 11a rozporządzenia nr 1191/2010 nowej, alternatywnej wobec dotychczas stosowanej metody pełnego odzyskiwania kosztów, metody ustanawiania i rozliczania kosztów opłat trasowych oraz ustanawiania stawek jednostkowych. Rozporządzenie nr 1191/2010 wprowadza bowiem metodę ustanawiania stawek jednostkowych opłat trasowych w oparciu o odzyskiwanie kosztów ustalonych (metodę kosztów ustalonych). Ten sposób ustanawiania kosztów jest wiążący dla wszystkich Umawiających się Państw będących jednocześnie członkami Unii Europejskiej, a więc także dla Rzeczpospolitej Polskiej. 


Przedmiotowe przepisy EUROCONTROL regulują przede wszystkim kwestie ustalania opłat trasowych, będących jednym z dwóch rodzajów opłat nawigacyjnych, określają kategorie kosztów, które należy zidentyfikować w trakcie prac nad podstawą kosztową tych opłat, jak również określają wymogi sprawozdawcze dla prezentacji ww. kosztów, a także opisują możliwe do zastosowania metody rozliczania różnicy powstałej w wyniku przeszacowania lub niedoszacowania kosztów zapewnianych służb. Za pomocą ww. dokumentów wprowadza się również specjalistyczną terminologię w zakresie kategoryzacji kosztów i ich kalkulacji w ramach systemu EUROCONTROL. Wymagania te opisują, jakie kategorie kosztów należy uwzględnić w poszczególnych grupach kosztów (kosztów poszczególnych rodzajów służb żeglugi powietrznej oraz w poszczególnych grupach kosztów rodzajowych) oraz określają, w jaki sposób ustalana jest regionalna administracyjna stawka jednostkowa (która stanowi jednostkowy koszt obsługi wielostronnego systemu opłat trasowych przez Centralne Biuro Opłat Trasowych (CRCO) EUROCONTROL). Wprowadzają one również uregulowania dotyczące terminów i sposobu regulowania przez przewoźników lotniczych należności z tytułu opłat trasowych wobec CRCO. 


Do systemu opłat trasowych EUROCONTROL za wyjątkiem państw członkowskich Unii Europejskiej należą także państwa spoza Unii Europejskiej, w związku z czym wprowadzane niniejszym rozporządzeniem wymagania międzynarodowe określają dwa alternatywne sposoby ustanawiania podstawy kosztowej opłat trasowych. Pierwszy wiążący wszystkie Państwa Unii Europejskiej, w tym Rzeczpospolitą Polską (o czym była mowa już wcześniej), oraz alternatywny system, z którego korzystać mogą państwa będące członkami wielostronnego systemu opłat trasowych nie będące członkami Unii Europejskiej. 

Niektóre z przepisów EUROCONTROL pozostawiają Umawiającym się Państwom ograniczoną dowolność ich stosowania. W konsekwencji koniecznym jest doprecyzowanie niektórych zapisów w przedmiotowym rozporządzeniu. 

Przepisy niniejszego rozporządzenia bezpośrednio transponują do polskiego porządku prawnego wymagania międzynarodowe określone w dokumentach EUROCONTROL, a także wskazują w jaki sposób należy realizować te postanowienia zawarte w dokumentach, które wymagały podjęcia przez Państwa - Strony Umowy Wielostronnej ich suwerennej decyzji. Przepisy rozporządzenia precyzują także organy właściwe do realizacji określonych w tych dokumentach obowiązków.

Znaczna część przepisów niniejszego rozporządzenia jest tożsama z obowiązującymi dotychczas przepisami rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 7 kwietnia 2009 r. w sprawie wprowadzenia do stosowania wymagań EUROCONTROL w zakresie przepisów systemu opłat trasowych (Dz. U. Nr 61, poz. 500, z późn. zm.).
II. Zakres regulacji

Znaczenie pojęć - § 2

Zakresem § 2 wprowadzono wykorzystywane w dalszej treści rozporządzenia pojęcia rozporządzenia nr 1794/2006, rozporządzenia nr 691/2010, rozporządzenia nr 390/2013, rozporządzenia nr 391/2013 oraz ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. - Prawo lotnicze. W definicjach zamieszczono także pojęcia: FIR Warszawa, funkcjonalny blok przestrzenny, instytucja, okres odniesienia, opłata trasowa, plan skuteczności działania, Prezes Urzędu.

Publikacja w Dzienniku Urzędowym Urzędu Lotnictwa Cywilnego - § 3

Przepis ten informuje o obowiązku publikacji w Dzienniku Urzędowym Urzędu Lotnictwa Cywilnego wymagań międzynarodowych, o których mowa w przedmiotowym rozporządzeniu, a także wszelkich zmian jakie do tych dokumentów się wprowadza. Obowiązek ten wynika wprost z art. 23 pkt 1 oraz art. 130 ust. 11 ustawy - Prawo lotnicze, a także art. 10 wprowadzanych Warunków stosowania systemu opłat trasowych oraz warunków uiszczania należnośći.

Wymagania dotyczące opłat trasowych - § 4 - § 6, § 8, § 10 i § 18

Rozporządzenie precyzuje zagadnienia, które w wymaganiach międzynarodowych nie są jednoznacznie określone lub wskazanych jest kilka sposobów rozwiązania danego zagadnienia. W rozporządzeniu zostały określone przyjęte przez Rzeczpospolitą Polską rozwiązania, a także wskazano na istniejące akty prawne regulujące daną kwestię na poziomie krajowym. 

§ 4 oraz § 8 określają walutę stosowaną przy obliczaniu stawek jednostkowych opłat trasowych, a także podstawy kosztowej tychże opłat. Zgodnie z przyjętymi zasadami podstawę kosztową określa się w złotych polskich, chyba, że Rzeczpospolita Polska utworzy, na podstawie wiążących ją umów międzynarodowych, funkcjonalny blok przestrzeni powietrznej. W takiej sytuacji koszty służb trasowych Rzeczpospolitej Polskiej uwzględniane w podstawie kosztowej dla funkcjonalnego bloku przestrzeni powietrznej są przeliczane na euro lub inną walutę, w której obliczana jest stawka jednostkowa dla wspólnej strefy pobierania opłat. Stosowana waluta, która zgodnie z przepisami unijnymi musi być walutą euro albo jedną z walut umawiających się państw, określana jest w umowie międzynarodowej dotyczącej tworzenia funkcjonalnego bloku przestrzeni powietrznej, która to umowa określa także sposób notyfikacji tej waluty do EUROCONTROL. Wprowadzenie tych przepisów związane jest z art. 7 ust. 2 Warunków stosowania systemu opłat trasowych oraz warunków uiszczania należności oraz pkt 1.4.2 Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych.

Warunki stosowania systemu opłat trasowych oraz warunków uiszczania należności określają listę lotów podlegających obowiązkowemu zwolnieniu z opłat trasowych, a także wskazują na możliwość opcjonalnego zwolnienia niektórych kategorii lotów. W § 5  rozporządzenia odsyła się do przepisów rozporządzenia 1794/2006 oraz rozporządzenia nr 391/2013, a także art. 130 ust 6 ustawy - Prawo lotnicze, które to przepisy określają listę lotów zwalnianych z opłat trasowych w Rzeczypospolitej Polskiej. Jest to doprecyzowanie zapisu art. 8 ust. 2 Warunków stosowania systemu opłat trasowych oraz warunków uiszczania należności mówiących o opcjonalnym zwolnieniu niektórych kategorii lotów. W odniesieniu do zapisu pkt 3.6 akapit trzeci Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych wskazano w § 18, iż w Rzeczypospolitej Polskiej refundacja kosztów odbywa się zgodnie z przepisami art. 130 ustawy - Prawo lotnicze oraz rozporządzenia wydanego na podstawie ust. 8 tego artykułu.

Zgodnie z pkt 1.2.1. Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych „Umawiające się Państwa” ustanawiają strefy pobierania opłat trasowych w przestrzeni powietrznej wchodzącej w obszar odpowiedzialności  Rzeczypospolitej Polskiej. Szczegółowe zapisy dotyczące strefy pobierania opłat trasowych określone są w rozporządzeniu Ministra Transportu z dnia 15 maja 2007 r. w sprawie opłat nawigacyjnych (Dz. U. Nr 92, poz. 619) wydanego na podstawie art. 130 ust. 9 ustawy. Stosowne odesłanie zawarto w § 6 rozporządzenia.

Zgodnie z przepisami wiążącego Rzeczypospolitą Polską rozporządzenia nr 1794/2006 oraz rozporządzenia nr 391/2013, a także rozporządzenia wydanego na podstawie art. 130 ust. 9 ustawy okres, na który ustala się stawki jednostkowe opłat trasowych w Rzeczypospolitej Polskiej, odpowiada okresowi roku kalendarzowego, co znalazło odzwierciedlenie w § 10 omawianego rozporządzenia. 

Czas trwania okresu odniesienia - § 7
Okres odniesienia jest to okres odniesienia dla systemu skuteczności działania dla służb żeglugi powietrznej, o którym mowa w art. 8 rozporządzenia nr 390/2013. Rozporządzenie odsyła do ww. rozporządzenia jako aktu regulującego te kwestie i wiążącego w tym zakresie dla Rzeczypospolitej Polskiej. 

Przekazywanie informacji do EUROCONTROL i konsultacje z przedstawicielami użytkowników - § 9 i § 11

Informacje dotyczące opłat trasowych są przekazywane – zgodnie z przepisami rozporządzenia nr 1794/2006 oraz zastępującego go rozporządzenia nr 391/2013 (które w zakresie przepisów dotyczących konsultacji i przekazywania informacji stosuje się już od dnia 29 maja 2013 roku) – do EUROCONTROL. Na szczeblu krajowym procedurę wraz z terminami przekazywania przedmiotowych informacji określają przepisy rozporządzenia Ministra Transportu z dnia 15 maja 2007 r. w sprawie opłat nawigacyjnych, wydanego na podstawie art. 130 ust. 9 ustawy – Prawo lotnicze. Biorąc powyższe pod uwagę przedmiotowe rozporządzenie w kwestii przekazywania informacji do EUROCONTROL odsyła do zapisów rozporządzenia w sprawie opłat nawigacyjnych. Podobnie w odniesieniu do przeprowadzania konsultacji z przedstawicielami użytkowników, kwestie te określone są w rozporządzeniu nr 391/2013. W prawie krajowym doprecyzowanie kwestii przeprowadzania konsultacji znajduje się w rozporządzeniu wydanym na podstawie art. 130 ust. 9 ustawy – Prawo lotnicze. Jako, że zgodnie z pkt 1.5 Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych umawiające się Państwo konsultuje oraz organizuje wymianę informacji na temat podstawy kosztowej opłat trasowych, przedmiotowe rozporządzenie odsyła do odpowiednich zapisów prawa krajowego i unijnego. 

Wysoka inflacja - § 13 i § 19

Zgodnie z pkt 2.3.3.8 Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych „Umawiające się Państwa”, w których odnotowuje się wysoki poziom informacji mogą stosować alternatywne sposoby obliczania amortyzacji – opisane w pkt. 3.8 Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych. Jednakże przedmiotowe przepisy Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych dotyczące wysokiej inflacji nie mogą mieć zastosowania w Rzeczypospolitej Polskiej, bowiem są niezgodne z wiążącymi Rzeczpospolitą Polską przepisami Unii Europejskiej dotyczącymi opłat nawigacyjnych, w tym opłat trasowych (rozporządzenie nr 1794/2006 oraz zastępujące je rozporządzenie nr 391/2013). Wspomniane przepisy Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych mogą mieć w praktyce zastosowanie jedynie do państw EUROCONTROL nie będących członkami UE. Biorąc powyższe pod uwagę nie przewiduje się stosowania w Rzeczypospolitej Polskiej alternatywnego podejścia do obliczania amortyzacji w odniesieniu do podstaw kosztowych opłat trasowych, co zostało wprost wskazane w § 13 przedmiotowego rozporządzenia, jak również nie stosuje się przepisów pkt 3.8 Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych, co zostało wskazane w § 19.
Publikacja sprawozdań instytucji zapewniających służby żeglugi powietrznej - § 12

Zgodnie z 2.1.2 Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych każda instytucja zapewniająca służby żeglugi powietrznej zobowiązana jest do publikacji sprawozdania finansowego. Przedmiotowy obowiązek wynika wprost z prawa unijnego (rozporządzenie 550/2004). Na szczeblu krajowym zasady publikacji sprawozdań finansowych określają przepisy ustawy o rachunkowości. Dodatkowo w art. 128a ustawy - Prawo lotnicze znajduje się zapis, zgodnie z którym instytucja zapewniająca służby żeglugi powietrznej jest zobowiązana do przedłożenia Prezesowi Urzędu w celu publikacji w Dzienniku Urzędowym Urzędu Lotnictwa Cywilnego swojego sprawozdania z działalności wraz z wynikiem finansowym, chyba, że wynik finansowy – zgodnie z odrębnymi przepisami – publikowany jest osobno. 

Instytucje zapewniające służby meteorologiczne -  § 14 

Zgodnie z § 14 instytucje zapewniające służby meteorologiczne sporządzają kompleksowy spis urządzeń, służb, produktów i funkcji lotniczej informacji meteorologicznej. Spis ten powinien być uzupełniony o odniesienia do podręcznika Ekonomiki Służb Żeglugi Powietrznej, Procedur Służb Żeglugi Powietrznej oraz Europejskiego Planu Żeglugi Powietrznej i odpowiednich przepisów krajowych. Zapis ten jest wypełnieniem obowiązku wynikającego z pkt. 2.4.7.2 Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych. Punkt 2.4.7.3 Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych mówi natomiast o obowiązku wdrożenia przez instytucje zapewniające służby meteorologiczne przejrzystego systemu rachunkowości oraz udostępnieniu przedstawicielom użytkowników dokumentacji dotyczącej tego systemu rachunkowości.

System zachęt - § 15 - § 17

Zasady ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych zakładają, zgodnie z prawem europejskim, możliwość stosowania systemu zachęt w odniesieniu do instytucji zapewniających służby żeglugi powietrznej, a także w stosunku do użytkowników przestrzeni powietrznej. W odniesieniu do instytucji zapewniających służby żeglugi powietrznej stosuje się w Rzeczypospolitej Polskiej system zachęt zgodny z wiążącym Rzeczypospolitą Polską rozporządzeniem nr 1794/2006 (a począwszy od roku 2015 zastępującym go rozporządzeniem nr 391/2013), rozporządzeniem nr 691/2010 (a począwszy od roku 2015 zastępującym go rozporządzeniem nr 390/2013), a także z krajowym rozporządzeniem wydanym na podstawie art. 127 ust. 8 ustawy – Prawo lotnicze. W odniesieniu do instytucji zapewniających służby żeglugi powietrznej, które otrzymały zezwolenie na zapewnianie tych służb bez certyfikacji, zgodnie z § 16 rozporządzenia możliwe jest wyłączenie tychże instytucji z podziału ryzyka, o którym mowa w art. 11a rozporządzenia nr 1794/2006 (art. 13 ust. 2 rozporządzenia nr 391/2013; zapis analogiczny do funkcjonującego na mocy art. 11a rozporządzenia nr 1794/2006). Wyłączenie to odbywa się poprzez odpowiedni zapis w planie skuteczności działania służb żeglugi powietrznej sporządzanym zgodnie z przepisami rozporządzenia nr 691/2010 (oraz zastępującego go rozporządzenia nr 391/2013). Aktualnie w Rzeczypospolitej Polskiej brak jest jednak takich instytucji.

W odniesieniu do systemu zachęt dla użytkowników przestrzeni powietrznej umożliwia się po roku 2014 wprowadzenie systemu zachęt przez Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego na wniosek instytucji zapewniającej służby ruchu lotniczego. Taki system zachęt, zgodnie z nowymi przepisami rozporządzenia nr 391/2013, stanowił będzie tzw. modulację opłat, o której mowa w art. 16 tego rozporządzenia unijnego. Zgodnie z przepisami niniejszego krajowego rozporządzenia projekt systemu zachęt przed złożeniem go do zatwierdzenia Prezesa Urzędu musi, ze względu na jego wpływ na opłaty za trasowe służb żeglugi powietrznej, zostać skonsultowany z przedstawicielami użytkowników przestrzeni powietrznej. Wniosek o zatwierdzenie systemu zachęt musi być przedłożony Prezesowi Urzędu Lotnictwa Cywilnego nie później niż 91 dni przed planowanym wejściem systemu zachęt w życie. Przedłożony przez instytucję zapewniającą służby ruchu lotniczego projekt systemu zachęt musi zawierać uzasadnienie spełniania przez system zachęt warunków określonych w rozporządzeniu nr 391/2013, a także w treści Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych. System zachęt dla użytkowników po jego zatwierdzeniu przez Prezesa Urzędu jest publikowany w Zintegrowanym Pakiecie Informacji Lotniczej oraz w Dzienniku Urzędowym Urzędu Lotnictwa Cywilnego. 

Do dnia 31 grudnia 2014 roku nie przewiduje się stosowania w Rzeczypospolitej Polskiej systemu zachęt adresowanego do użytkowników przestrzeni powietrznej.

Funkcja Umawiającego sie Państwa - § 20

Zgodnie z przedmiotowym rozporządzeniem, funkcje „Umawiającego się Państwa”, o których mowa w pkt 2.1, 2.3.4.2, 2.5.3 akapit drugi, 3.3.2, 3.3.4.2 lit. f, 3.4.1 akapit ostatni, 3.4.2 akapit przedostatni Zasad ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych pełni Prezes Urzędu Lotnictwa Cywilnego. W części wynika to wprost z przepisów rozporządzenia 391/2013, w którym wskazuje się, iż zadania te wykonują krajowe organy nadzoru, którą to funkcje w RP pełni Prezes Urzędu. 
Przedmiotowe rozporządzenie zastąpi dotychczas obowiązujące rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 7 kwietnia 2009 r. w sprawie wprowadzenia do stosowania wymagań EUROCONTROL w zakresie systemu opłat trasowych. 

Ze względu na konieczność jak najszybszego dostosowania prawa polskiego do zmienionych wymagań międzynarodowych, które Rzeczpospolita Polska zobowiązana jest stosować od maja (Warunki stosowania systemu opłat trasowych oraz warunków uiszczania należności) i października (Zasady ustalania podstawy kosztowej dla opłat trasowych i obliczania stawek jednostkowych) 2011 r. (z wyjątkiem nowych przepisów Zasad wynikających z rozporządzenia 391/2013, których obowiązek stosowania jest od października 2013 r.), a także w związku z faktem, iż wprowadzane przepisy EUROCONTROL w znacznym stopniu tożsame są z przepisami rozporządzenia nr 1794/2006, które stosuje się bezpośrednio i które już aktualnie obowiązuje polskie podmioty, oraz iż przepisy te w praktyce są już aktualnie uwzględniane w działalności podmiotów, na które wpływ będzie miało niniejsze rozporządzenie, zakłada się wejście w życie danego rozporządzenia z dniem następującym po dniu ogłoszenia. 

W związku z art. 50 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 157, poz. 1240, z późn. zm.) projektodawca nie przewiduje, aby projektowane przepisy miały wpływ na sektor finansów publicznych, w tym na zwiększenie wydatków lub zmniejszenie dochodów jednostek sektora finansów publicznych.

Regulacje zawarte w projektowanym rozporządzeniu nie stanowią przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. Nr 239, poz. 2039, z późn. zm.), zatem nie podlega ono notyfikacji.

Zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414, z późn. zm.) projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Ministerstwa Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej.

Stosownie do postanowień § 11a ust. 1 i ust. 2 pkt 1 uchwały Nr 49 Rady Ministrów z dnia 19 marca 2002 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. Nr 13, poz. 221, z późn. zm.), projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji.

Ocena skutków regulacji (OSR)

1. Podmioty, na które oddziałuje przedmiotowe rozporządzenie:

1) instytucje  zapewniające służby żeglugi powietrznej,

2) Prezes Urzędu Lotnictwa Cywilnego.

2. Konsultacje społeczne 

Projekt rozporządzenia zostanie skonsultowany z następującymi podmiotami:

1. IATA Polska, Warszawa;

2. BARIP;

3. Forum Przewoźników Ekspresowych;

4. Krajowa Rada Lotnictwa;

5. AD Astra Executive Charter S.A.;

6. Air Poland sp. z o.o.;

7. Bingo Airways sp. z o.o.;

8. Blue Jet sp. z o.o.;

9. Enter Air sp. z o.o.;

10. Eurolot S. A.;

11. Exin sp. z o.o.;

12. Flyjet sp. z o.o.;

13. General Aviation Services sp. z o.o.;

14. HELICOPTER. PL S.A.;

15. Ibex - U.L. sp. z o.o.;

16. Lotnicze Przedsiębiorstwo Usługowe „Heliseco” sp. z o.o.; 

17. Polskie Linie Lotnicze LOT S. A.;

18. Salt Aviation sp. z o. o.; 

19. Sky Taxi sp. z o.o.;

20. Small Planet Airlines sp. z o.o.;

21. Sprintair Cargo sp. z o.o.;

22. Sprintair S. A.;

23. SPZOZ Lotnicze Pogotowie Ratunkowe;

24. Travel Service Polska sp. z o.o.;

25. Aeroklub Polski;

26. AOPA Poland;

27. Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej PIB;

28. IBCOL Polska sp. z o.o.;

29. Polska Agencja Żeglugi Powietrznej;

30. Przedsiębiorstwo Państwowe „Porty Lotnicze”;

31. Związek Regionalnych Portów Lotniczych;

32. Związek Zawodowy Kontrolerów Ruchu Lotniczego;

33. Związek Zawodowy Pracowników Ruchu Lotniczego;

34. Związek Zawodowy Pracowników Technicznych Ruchu Lotniczego;

35. Związek Zawodowy Pracowników Portu Lotniczego Warszawa- Okęcie PPL;

36. Związek Zawodowy Pracowników PLL LOT S.A.;
37. Niezależny Samorządny Związek Zawodowy „Solidarność”;  

38. Ogólnopolskie Porozumienie Związków Zawodowych;  

39. Forum Związków Zawodowych; 

40. Pracodawcy Rzeczypospolitej Polskiej;  

41. Polska Konfederacja Pracodawców Prywatnych – Lewiatan; 

42. Business Centre Club - Związek Pracodawców;  

43. Związek Rzemiosła Polskiego.

Projekt zostanie również udostępniony na stronie internetowej Urzędu Lotnictwa Cywilnego. 

3. Wpływ aktu normatywnego na sektor finansów publicznych, w tym budżet państwa i budżety jednostek samorządu terytorialnego  
Wprowadzenie niniejszego rozporządzenia nie powoduje skutków finansowych dla sektora finansów publicznych. 

4. Wpływ aktu normatywnego na rynek pracy  
Przepisy rozporządzenia nie wpłyną na rynek pracy. 

5. Wpływ aktu normatywnego na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorstw, w tym na funkcjonowanie przedsiębiorstw  
Projektowana regulacja nie wywiera wpływu na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorstw. Projektowane rozporządzenie nie będzie miało wpływu na zasady działania ani sytuację finansową podmiotów rynku lotniczego.  Podstawowe zasady dotyczące sposobu kalkulacji opłat trasowych zostały określone w rozporządzeniu 1794/2006 oraz w roporządzeniu 391/2013, które obowiązuje wprost i jest stosowane bezpośrednio. Regulacje EUROCONTROL jedynie uszczegóławiają przepisy tego rozporządzenia, przedstawiając dokładny sposób klasyfikacji poszczególnych rodzajów kosztów oraz określając procedurę przekazywania informacji do EUROCONTROL. Implementacja przedmiotowych przepisów może usprawnić kalkulację kosztów stanowiących podstawę do ustalenia wysokości opłat trasowych - a więc poprawi przejrzystość regulacji wspólnotowych i ułatwi ich stosowanie przez instytucje zapewniające służby żeglugi powietrznej oraz Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego. 

6. Wpływ aktu normatywnego na sytuację i rozwój regionalny  
Regulacja nie ma wpływu na sytuację i rozwój regionalny.

7. Zgodność regulacji z prawem UE  
Przedmiot projektowanej regulacji jest objęty zakresem prawa Unii Europejskiej, jest zgodny z prawem UE. 
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