Uzasadnienie
I. Potrzeba i cel wydania rozporządzenia
Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 6 czerwca 2013 r. w sprawie rejestru cywilnych statków powietrznych oraz znaków i napisów na statkach powietrznych wpisanych do tego rejestru (Dz. U. z 2013 r. poz. 726) stanowi wykonanie upoważnienia ustawowego zawartego w art. 42 z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2013 r. poz. 1393).
W środowisku lotniczym jedną z najbardziej popularnych form działalności jest budowa lub odbudowa i tworzenie replik statków powietrznych o niewątpliwym znaczeniu historycznym związanym z udziałem w ważnym wydarzeniu i istotną rolą, jaką odgrywały w siłach zbrojnych. Statki te powstają w oparciu o oryginalną dokumentacje techniczną, fotografie, oraz przepisy rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej, z dnia 26 kwietnia 2013 r., w sprawie przepisów technicznych i eksploatacyjnych dotyczących statków powietrznych kategorii specjalnej, nieobjętych nadzorem Europejskiej Agencji Bezpieczeństwa Lotniczego (Dz. U. z 2013 r. poz. 524).
Nieodłączną częścią procesu rekonstrukcyjnego jest uzyskanie pełnej zgodności z oryginałem  poprzez zastosowanie autentycznego malowania statków powietrznych. W związku z koniecznością nanoszenia znaków przynależności państwowej oraz znaków rejestracyjnych (rozporządzenie  Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej, z dnia 6 czerwca 2013 r. w sprawie rejestru cywilnych statków powietrznych oraz znaków i napisów na statkach powietrznych wpisanych do tego rejestru), których wielkość, zniekształca w znacznym stopniu wygląd historycznego wojskowego statku powietrznego, opracowany został projekt zmiany rozporządzenia , który ogranicza do niezbędnego minimum wielkość znaków oraz umożliwi umiejscowienie ich w sposób nie zakłócający wyglądu historycznego wojskowego statku powietrznego. Wdrożenie zmiany rozporządzenia przyczyni się do uatrakcyjnienia pokazów w locie i wystaw statycznych jak również do popularyzacji historii sił zbrojnych.
II. Zakres regulacji

W § 1 pkt 1 projektu rozporządzenia wskazano poprzez zmianę § 3, w jakim trybie należy złożyć wniosek o wpis do rejestru statków powietrznych kategorii specjalnej o znaczeniu historycznym związanym z rolą jaką odgrywał w siłach zbrojnych oraz jego repliki (historyczny wojskowy statek powietrzny). 
Zmiana zawarta w § 1 pkt 2 ma charakter legislacyjny, zamieszczona jest w celu wprowadzenia wyjątku określonego w § 1 pkt 3.

W § 1 pkt 3 wprowadzono odstępstwo od zasady wyznaczonych w § 9 i § 10 rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej, z dnia 6 czerwca 2013 r. w sprawie rejestru cywilnych statków powietrznych oraz znaków i napisów na statkach powietrznych wpisanych do tego rejestru. Przepis zawarty w § 1 pkt 3 stanowi, że na historycznych wojskowych statkach powietrznych wysokość znaków może wynosić do 5 do 10 cm, zmniejszenie wysokości znaków rozpoznawczych umożliwi zachowanie historycznego wyglądu statku powietrznego. 

W § 1 pkt 4 określono miejsce umieszczenia znaków rozpoznawczych dla historycznego wojskowego statku powietrznego cięższego od powietrza, które zgodnie z treścią przepisu powinny znaleźć się pod usterzeniem ogonowym, a w przypadku śmigłowca lub wiatrakowca na końcu belki ogonowej. Dzięki tej zmianie na historycznym wojskowym statku powietrznym nie zamieszcza się znaków rozpoznawczych w miejscach określonych w § 14 rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej, z dnia 6 czerwca 2013 r. w sprawie rejestru cywilnych statków powietrznych oraz znaków i napisów na statkach powietrznych wpisanych do tego rejestru, co umożliwi zachowanie historycznego wyglądu statku powietrznego.
W § 2 projektu zawarto przepis umożliwiający zmianę oznakowania już zarejestrowanych statków powietrznych, które w przypadku pierwotnej rejestracji można oznaczyć jako historyczne wojskowe statki powietrzne. Zmiana zaproponowana w projekcie umożliwia właścicielom już oznakowanych historycznych wojskowych statków powietrznych na wybór rozmiarów znaków. 
Rozporządzenie wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia jego ogłoszenia.

W związku z art. 50 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2013 r. poz. 885, z późn. zm.) należy podnieść, że projektodawca nie przewiduje, aby projektowane przepisy miały wpływ na sektor finansów publicznych, w tym na zwiększenie wydatków lub zmniejszenie dochodów jednostek sektora finansów publicznych.

Regulacje zawarte w projektowanym rozporządzeniu nie stanowią przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. Nr 239, poz. 2039, z późn. zm.), zatem nie podlega ono notyfikacji.

Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu.

Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414, z późn. zm.) oraz § 4 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulaminu pracy Rady Ministrów (M.P. poz. 979) projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji.

Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.

