	
	
	


UZASADNIENIE
I. Potrzeba i cel wydania rozporządzenia

Przedmiotowe rozporządzenie wprowadza zmianę do rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 13 lipca 2012 r. w sprawie szczegółowych warunków wykonywania lotów międzynarodowych z materiałami niebezpiecznymi (Dz. U. z 2015 r. poz. 1402). Podstawą wydania rozporządzenia w sprawie szczegółowych warunków wykonywania lotów międzynarodowych z materiałami niebezpiecznymi jest upoważnienie ustawowe zawarte w art. 153b ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2013 r. poz. 1393, z 2014 r. poz.768 oraz z 2015 r. poz. 978 i 1221). 
Zmiana niniejszego rozporządzenia polega na aktualizacji aktu, do którego odwołują się przepisy zmienianego rozporządzenia. W związku z opublikowaniem przez Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego w obwieszczeniu Nr 6 Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego z dnia 2 czerwca 2015 r. w sprawie Instrukcji Technicznych bezpiecznego transportu materiałów niebezpiecznych drogą powietrzną (Dz. Urz. ULC poz. 30) obowiązujących Instrukcji Technicznych, zaistniała potrzeba wprowadzenia w ww. rozporządzeniu Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej zmian o charakterze porządkowo–technicznym, mających na celu zapewnienie zgodności przepisów rozporządzenia z aktualnym stanem.

II. Zakres regulacji

Instrukcje Techniczne (Doc. 9284) są materiałem dodatkowym, uzupełniającym postanowienia Załącznika 18 do Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym, sporządzonej w Chicago dnia 7 grudnia 1944 r. (Dz. U. z 1959 r. Nr 35, poz. 212 i 214, z późn. zm.1)). Na podstawie art. 37 Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym Rzeczpospolita Polska zobowiązała się do ujednolicenia i współpracy w zakresie ułatwienia i ulepszania żeglugi powietrznej. Mając na względzie powyższe Organizacja Międzynarodowego Lotnictwa Cywilnego (ICAO) przyjmuje i zmienia co dwa lata Instrukcje Techniczne z uwagi na szybki rozwój nauki i rodzajów towarów niebezpiecznych. Przedmowa do Załącznika 18 Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym stanowi, że przepisy w nim zawarte regulują międzynarodowy transport towarów niebezpiecznych drogą powietrzną, a Instrukcje Techniczne stanowią szczegółowe ustalenia, które umożliwiają spełnienie przepisów Załącznika 18. Instrukcje Techniczne są wydawane w sześciu językach – angielskim, arabskim, chińskim, francuskim, rosyjskim i hiszpańskim. Każde Państwo ma wybór jednej z wyżej wymienionych wersji celem wdrożenia na szczeblu krajowym oraz dla innych celów przewidzianych w Konwencji, albo poprzez bezpośrednie wykorzystanie tekstu, albo przetłumaczenie go na język narodowy. Prezes Urzędu Lotnictwa Cywilnego publikuje tekst Instrukcji Technicznych w języku polskim na podstawie art. 23 ust. 2 pkt 5 ustawy – Prawo lotnicze w drodze obwieszczenia.
Po publikacji obwieszczenia nr 6 Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego z dnia 2 czerwca 2015 r. w sprawie Instrukcji Technicznych do bezpiecznego transportu towarów niebezpiecznych drogą powietrzną powstała niezgodność polegająca na tym, że rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 5 września 2014 r. zmieniające rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 13 lipca 2012 r. definiując pojęcie Instrukcji Technicznych powołuje się na wcześniej wydane obwieszczenie Nr 17 Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego. Tę niezgodność należy usunąć, gdyż może ona wprowadzać w błąd adresatów rozporządzenia zmienianego. 
W związku z art. 50 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2013 r. poz. 885, z późn. zm.) projektodawca nie przewiduje, aby projektowane przepisy miały wpływ na sektor finansów publicznych, w tym na zwiększenie wydatków lub zmniejszenie dochodów jednostek sektora finansów publicznych. 

Regulacje zawarte w projektowanym rozporządzeniu nie stanowią przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. Nr 239, poz. 2039, z późn. zm.), zatem nie podlega ono notyfikacji.

Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu.

Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414, z późn. zm.) oraz § 4 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulaminu pracy Rady Ministrów (M.P. poz. 979) projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji.
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.

1) Zmiany wymienionej konwencji zostały ogłoszone w Dz. U. z  1963 r. Nr 24, poz. 137 i 138, z 1969 r. Nr 27, poz. 210 i 211, z 1976 r. Nr 21, poz. 130 i 131, Nr 32, poz. 188 i 189 i Nr 39, poz. 227 i 228, z 1984 r. Nr 39, poz. 199 i 200, z 2000 r. Nr 39, poz. 446 i 447, z 2002 r. Nr 58, poz. 527 i 528, z 2003 r. Nr 78, poz. 700 i 701 oraz z 2012 r. poz. 368, 369, 370 i 371.
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