Uzasadnienie

I. Cel wydania rozporządzenia

Przedmiotowa regulacja stanowi wykonanie upoważnienia ustawowego zawartego w art. 130g ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2019 r. poz. 1580 i 1495 oraz z 2020 r. poz. 284), dalej „ustawa – Prawo lotnicze”, znowelizowanej ustawą z dnia 14 grudnia 2018 r. o zmianie ustawy – Prawo lotnicze oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2019 r. poz. 235). Rozporządzenie zastąpi dotychczasowe rozporządzenie Ministra Transportu z dnia 15 maja 2007 r. w sprawie opłat nawigacyjnych (Dz. U. poz. 691), zwane dalej „rozporządzeniem Ministra Transportu”.

Rozporządzenie określa strefy pobierania opłat trasowych, jak również kryteria ustalania i sposób konsultacji stref pobierania opłat terminalowych, a także sposób konsultacji i ustalania stawek opłat terminalowych oraz procedurę przekazywania i zakres informacji niezbędnych do zatwierdzenia stawek opłat nawigacyjnych – trasowych i terminalowych – w zakresie określonym w przepisach UE i uregulowaniach EUROCONTROL (Europejskiej Organizacji do Spraw Bezpieczeństwa Żeglugi Powietrznej).

Konieczność wydania nowego rozporządzenia regulującego sprawy związane z ustalaniem i zatwierdzaniem opłat nawigacyjnych wynika ponadto ze zmian, jakie zostały wprowadzone w prawie unijnym regulującym kwestie opłat nawigacyjnych. Przepisy nowego rozporządzenia uwzględniają m. in. możliwość ustalania opłat trasowych wspólnie przez Rzeczpospolitą Polską i inne państwa, w ramach funkcjonalnego bloku przestrzeni powietrznej oraz możliwość ustalania stawek opłat terminalowych na lotniskach wyłączonych z zakresu przepisów UE, na podstawie art. 1 ust. 3 i 4 rozporządzenia wykonawczego Komisji (UE) 2019/317 z dnia 11 lutego 2019 r. ustanawiającego system skuteczności działania i opłat w jednolitej europejskiej przestrzeni powietrznej oraz uchylającego rozporządzenia wykonawcze (UE) nr 390/2013 i (UE) nr 391/2013 (Dz. Urz. UE L 56 z 25.2.2019, str. 1; dalej jako: rozporządzenie 2019/317).

II. Zakres regulacji

Rozwiązania szczegółowe zawarte w projekcie:

Zakresem § 2 objęto skróty i definicje zawarte w projektowanym rozporządzeniu wynikające z wymienionych wyżej nowych przepisów unijnych, z których część stanowi również powtórzenie definicji z rozporządzenia Ministra Transportu. Ponadto wprowadzono do treści rozporządzenia krajowego odniesienie do rozporządzenia 2019/317, a także ustawy – Prawo lotnicze.

Rozporządzenie w § 3 zawiera regulacje dotyczące ustanawiania stref pobierania opłat trasowych.

W odniesieniu do opłat trasowych wprowadzono możliwość  ustalenia strefy w sposób odmienny, niż ma to miejsce obecnie (strefę stanowi FIR Warszawa), w ramach wykonywania umowy międzynarodowej ustanawiającej funkcjonalny blok przestrzeni powietrznej z udziałem Rzeczypospolitej Polskiej. Możliwość ustanowienia strefy wykraczającej poza granice jednego państwa wynika z art. 21 rozporządzenia 2019/317. Jednocześnie mając na uwadze wynikającą z Umowy wielostronnej w sprawie opłat trasowych, sporządzonej w Brukseli dnia 12 lutego 1981 r. (Dz. U. z 2006 r. poz. 1725), konieczność notyfikowania zmiany stref do tej organizacji, w § 3 ust. 2 projektu wskazano, że notyfikacja przeprowadzana będzie zgodnie z postanowieniami umowy, na podstawie której ustanowiono wspólną strefę. 

Rozporządzenie w § 4, § 5 i § 6 zawiera regulacje dotyczące ustanawiania stref pobierania opłat terminalowych objętych zakresem rozporządzenia 2019/317 oraz kryteriów ich ustalania.

W odniesieniu do stref pobierania opłat terminalowych dokonano rozgraniczenia pomiędzy służbami zapewnianymi na lotniskach objętych zakresem rozporządzenia 2019/317 a służbami zapewnianymi na lotniskach wyłączonych z zakresu tego rozporządzenia. Rozgraniczenie tych dwóch grup lotnisk, wynika z konieczności poddania ich różnym mechanizmom regulacyjnym (lotniska objęte zakresem rozporządzenia 2019/317 będą związane systemem skuteczności działania w zakresie efektywności kosztowej, ustalonymi na poziomie krajowym/poziomie FAB, w ramach planu skuteczności działania).

W § 4 rozporządzenia określone zostały kryteria dla ustalania stref pobierania opłat terminalowych objętych przepisami prawa UE. Jednocześnie lotniska objęte jedną strefą pobierania opłat terminalowych powinny charakteryzować się zbliżonym rodzajem i zakresem zapewnianych służb żeglugi powietrznej oraz powinny być objęte planem skuteczności działania.

W § 5 określony został szczegółowy sposób  konsultacji w sprawie stref pobierania opłat terminalowych objętych zakresem przepisów prawa UE. Propozycja stref pobierania opłat terminalowych powinna być skonsultowana z przedstawicielami użytkowników przestrzeni powietrznej. Konsultacje te mogą stanowić element konsultacji wspólnych z konsultacjami w sprawie opłat nawigacyjnych. W rozporządzeniu wskazano na terminy oraz dokumenty i informacje niezbędne do przedstawienia przez instytucję zapewniająca służby ruchu lotniczego podmiotom uczestniczącym w konsultacjach, w tym  informacje dotyczące lotnisk które mają być objęte konsultowaną strefą pobierania opłat terminalowych i planowanego okresu obowiązywania strefy, a także wstępne podstawy kosztowe opłat terminalowych i prognozę ruchu terminalowego dla konsultowanej strefy oraz wstępną wysokość stawki opłaty terminalowej oraz  uzasadnienie spełnienia kryteriów ustalenia strefy pobierania opłat terminalowych. Przedstawiciele użytkowników przestrzeni powietrznej uczestniczący w konsultacjach w wyznaczonym terminie, nie krótszym niż 2 tygodnie, mogą przedstawić swoje opinie i uwagi do projektu. W odniesieniu do konsultacji wskazano także, że na wniosek co najmniej jednego przedstawiciela użytkowników przestrzeni powietrznej, złożony w określonym terminie, organizuje się konsultacje. Wskazano także, że niezależnie od wymogów konsultacji stref i stawek, instytucja zapewniająca służby żeglugi powietrznej lub Prezes Urzędu, mogą przeprowadzić dodatkowe konsultacje z zainteresowanymi stronami. W przypadku gdy takie konsultacje będą prowadzone przez instytucję zapewniającą służby żeglugi powietrznej, będzie ona zobowiązana do przedstawienia informacji o przebiegu i wynikach takich konsultacji Prezesowi Urzędu do wiadomości.

W § 6 i § 7  zawarto regulacje dotyczące ustanawiania stref pobierania opłat terminalowych nieobjętych zakresem przepisów UE.

Art. 1 ust. 4 i 5 rozporządzenia 2019/317 pozwalają bowiem państwu członkowskiemu na niestosowanie tego rozporządzenia do służb na lotniskach o mniejszym ruchu. 

W § 6 określone zostały kryteria dla zatwierdzania stref pobierania opłat terminalowych nieobjętych przepisami prawa UE. Jedną strefą pobierania opłat terminalowych, w przypadku lotnisk wyłączonych spod przepisów UE, będą mogły być objęte lotniska obsługiwane przez tę samą instytucję zapewniającą służby ruchu lotniczego. Jednocześnie lotniska objęte jedną strefą pobierania opłat terminalowych powinny charakteryzować się zbliżonym zakresem i standardem zapewnianych służb żeglugi powietrznej, podobnie jak lotniska objęte strefą pobierania opłat terminalowych objęte przepisami prawa UE.

W zakresie konsultacji projektu stref, zgodnie z proponowanym brzmieniem § 7 odpowiednio stosowane będą przepisy dotyczące zatwierdzania stref pobierania opłat terminalowych objętych zakresem przepisów prawa UE. Przepisy § 5 będą stosowane odpowiednio, to znaczy, że stosowane będą wskazane w § 5 terminy, ale inny już będzie katalog konsultantów, bowiem odpowiednie stosowanie związane jest w szczególności z odmienną regulacją ustawową dotyczącą kręgu konsultowanych podmiotów. W zakresie stref ustanawianych zgodnie z przepisami UE krąg podmiotów określony został w art. 130c ust. 4 ustawy – Prawo lotnicze, w zakresie natomiast stref ustanawianych w przypadkach nieobjętych przepisami UE krąg podmiotów określony został w art. 130e ust. 4, 5 i 6. 
W § 8 uregulowana została kwestia przekazywania informacji na potrzeby zatwierdzania stawek opłat trasowych.

Rozporządzenie w § 9 i § 10 zawiera regulacje dotyczące ustanawiania stawek opłat terminalowych objętych zakresem przepisów UE.

Zgodnie z § 9 w celu zatwierdzania stawek opłat terminalowych, o których mowa w art. 130d ust. 1 ustawy, stosuje się przepisy § 8, z zastrzeżeniem, że instytucja przekazuje Prezesowi Urzędu wypełnione, w zakresie swojej właściwości, dla danego roku kalendarzowego oraz poprzedzających i kolejnych lat kalendarzowych danego okresu odniesienia, tabele sprawozdawcze oraz informacje uzupełniające, o których mowa w załącznikach VII i IX do rozporządzenia 2019/317. Ponadto odwołanie w § 9 dotyczy również podkreślenia generalnej reguły, że stawki opłat terminalowych objętych przepisami prawa UE zatwierdzane są zgodnie z tymi przepisami, a kwestie proceduralne nieuregulowane w przepisach UE zostały dookreślone w rozporządzeniu, a także, że w odniesieniu do opłat terminalowych objętych przepisami prawa UE powinny być stosowane zasady dotyczące zatwierdzania stawek opłat trasowych wskazane w § 8.

W § 10 określono procedurę i termin przekazywania wniosku wraz z określonymi informacjami przez instytucję zapewniającą służby ruchu lotniczego celem zatwierdzenia stawek opłat terminalowych dla opłat objętych przepisami prawa UE. Opłaty terminalowe podlegają nadzorowi Prezesa Urzędu, co wiąże się z zatwierdzaniem stawek opłat. W przypadku stwierdzenia niezgodności stawek opłat z przepisami prawa Prezes Urzędu odmawia ich zatwierdzenia. Zatwierdzenie lub odmowa zatwierdzenia stawek opłat będzie odbywała się w drodze decyzji administracyjnej, tak jak ma to miejsce obecnie. Wszelkie różnice w wykazywanych wartościach będą wymagały dodatkowego uzasadnienia. Projektowane przepisy zobowiązują instytucję do złożenia ponownego wniosku o zatwierdzenie stawek opłat terminalowych z wymaganymi zaktualizowanymi informacjami w przypadku odmowy zatwierdzenia stawek, w wyznaczonym terminie (14 dni od dnia doręczenia decyzji). Obowiązek ten nie powstaje, w przypadku wniesienia przez stronę wniosku o ponowne rozpatrzenie sprawy. W § 10 wprowadzono również przepis określający postępowanie w sytuacji braku zatwierdzenia stawek opłat terminalowych ustalonych na podstawie propozycji (wniosku) instytucji. W takim przypadku obowiązywały będą stawki zatwierdzone przez Prezesa Urzędu na podstawie wkładów instytucji, ale zweryfikowane pod kątem zgodności z przepisami prawa.

W § 11 określono sposób  prowadzenia konsultacji z przedstawicielami użytkowników przestrzeni powietrznej dotyczących opłat nawigacyjnych objętych przepisami UE. Co do zasady elementem takich konsultacji będzie spotkanie, przy czym takie spotkanie nie będzie obowiązkowo realizowane w trakcie trwania okresu odniesienia, kiedy to – za wyjątkiem sytuacji szczególnych określonych w omawianym przepisie – konsultacje mogą być ograniczone do konsultacji wielostronnych prowadzonych w ramach systemu opłat trasowych EUROCONTROL. W omawianym przepisie określono także tryb przekazywania przez instytucje zapewniające służby żeglugi powietrznej do Prezesa Urzędu informacji na potrzeby ww. konsultacji.

Jak już wskazano wyżej, art. 1 ust. 3 i 4 rozporządzenia 2019/317 pozwalają państwu członkowskiemu podjąć decyzję o niestosowaniu tego rozporządzenia do służb na lotniskach o mniejszym ruchu. Z tego też względu w rozporządzeniu krajowym wprowadzono tryb i szczegółowe warunki zatwierdzania opłat na takich lotniskach.

W § 12 wskazano, że stawki dla takich opłat terminalowych będą zatwierdzane corocznie dla danego roku kalendarzowego na podstawie kosztów planowanych, które uwzględniać powinny koszty rzeczywiście poniesione w minionym okresie, oraz na podstawie planowanego ruchu.

W § 13 określono koszty kwalifikowane do uwzględnienia w kalkulacji wysokości stawki opłaty terminalowej. W tym zakresie dookreślono rodzaje służb żeglugi powietrznej, których koszty mogą zostać uwzględnione w podstawie kosztowej opłat, jak również zasady dotyczące ustalania tych kosztów. W znacznej mierze przepisy omawianego § są zbieżne z regulacjami unijnymi dotyczącymi opłat terminalowych, których stosowanie zostało zweryfikowane w praktyce minionych lat. Szczegółowy zakres kosztów rodzajowych, które są wliczane do podstaw opłaty, został określony w załączniku nr 1 do rozporządzenia. W omawianym § wprowadzono także tzw. zasadę pełnego zwrotu kosztów służb terminalowych, zgodnie z którą różnica między kosztami a przychodami w danym roku (n) jest rozliczana w roku kolejnym (n+2) – zasada ta ma zapewnić, że w dłuższym okresie czasu zapewnianie służb odbywa się de facto na zasadzie non-profit (przy czym uwzględnia się koszt kapitału).

W § 14 wskazano, że koszty stanowiące podstawę dla opłat terminalowych oraz stawki tych opłat są wyrażane w PLN oraz w wartościach nominalnych.
§ 15 określa sposób prowadzenia konsultacji stawek opłat terminalowych nieobjętych przepisami UE. Zakres informacji przestawianych w ramach konsultacji oraz ich układ określony został w załączniku nr 2 do rozporządzenia.

W § 16 określono procedurę zatwierdzania stawek opłat terminalowych nieobjętych przepisami UE, jak również katalog informacji przedstawianych wraz z wnioskiem o zatwierdzenie. Katalog informacji został określony w taki sposób, aby umożliwić Prezesowi Urzędu analizę zgodności stawek z przepisami. Projektowane przepisy zobowiązują instytucję do złożenia ponownego wniosku o zatwierdzenie stawek opłat terminalowych z wymaganymi zaktualizowanymi informacjami, w przypadku odmowy zatwierdzenia stawek, w wyznaczonym terminie (14 dni od dnia doręczenia decyzji). Obowiązek ten nie powstaje, w przypadku wniesienia przez stronę wniosku o ponowne rozpatrzenie sprawy.

W § 17 określono sposób obliczania wysokości opłaty terminalowej należnej za dany lot. Opłata ta będzie iloczynem stawki oraz liczby tzw. jednostek usługowych będących pochodną MTOM statku powietrznego. Przepisy te są spójne z zasadami zatwierdzania opłat terminalowych objętych przepisami UE.

W § 18 wskazano, że do spraw wszczętych i niezakończonych przed dniem wejścia w życie niniejszego rozporządzenia stosuje się przepisy dotychczasowe.

W § 19 zawarto przepis przewidujący wejście w życie rozporządzenia po upływie 14 dni od dnia jego ogłoszenia.

Regulacje zawarte w projektowanym rozporządzeniu nie stanowią przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.). Z tego powodu nie podlega ono notyfikacji.

Na podstawie § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.) projekt zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.

Nie jest wymagane przedstawienie projektu właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. 

Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
