UZASADNIENIE
I. Potrzeba i cel wydania rozporządzenia

Przedmiotowe rozporządzenie wprowadza zmianę do rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 13 lipca 2012 r. w sprawie szczegółowych warunków wykonywania lotów międzynarodowych z materiałami niebezpiecznymi (Dz. U. z 2016 r. poz. 1303), wydanego na podstawie art. 153b ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2017 r. poz. 959). 
Przedłożona nowelizacja rozporządzenia polega na zmianie przepisów, w których wskazane jest obecnie stosowanie Instrukcji Technicznych bezpiecznego transportu towarów niebezpiecznych drogą powietrzną, ogłaszanych w Dzienniku Urzędowym Urzędu Lotnictwa Cywilnego poprzez wskazanie na stosowanie przepisów Załącznika 18 do Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym, sporządzonej w Chicago dnia 7 grudnia 1944 r. (Dz. U. z 1959 r. poz. 212, z późn. zm.), zwanej dalej „Konwencją o międzynarodowym lotnictwie cywilnym”. W toku stosowania obowiązującego rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 13 lipca 2012 r. w sprawie szczegółowych warunków wykonywania lotów międzynarodowych z materiałami niebezpiecznymi Urząd Lotnictwa Cywilnego został poinformowany przez Organizację Międzynarodowego Lotnictwa Cywilnego (ICAO) o posiadaniu przez tę organizację praw autorskich do Instrukcji Technicznych bezpiecznego transportu materiałów niebezpiecznych drogą powietrzną (Doc. 9284) oraz, że Instrukcje Techniczne nie mogą być publikowane. W związku z tym istnieje konieczność zmiany przepisów w takim zakresie, aby usunąć odniesienia do Instrukcji Technicznych w treści ww. rozporządzenia. 
II. Zakres regulacji

Na podstawie art. 37 Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym Rzeczpospolita Polska zobowiązała się do ujednolicenia i współpracy w zakresie ułatwienia i ulepszania żeglugi powietrznej. Zgodnie z przedmową do Załącznika 18 Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym przepisy w nim zawarte regulują międzynarodowy transport towarów niebezpiecznych drogą powietrzną. 
Instrukcje Techniczne (Doc. 9284) są natomiast materiałem dodatkowym, uzupełniającym postanowienia Załącznika 18 do Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym, co do którego istnieje zakaz publikacji ze względu na przysługujące Organizacji Międzynarodowego Lotnictwa Cywilnego (ICAO) prawa autorskie.
Uwzględniając powyższe w § 2 obowiązującego rozporządzenia zmieniono treść pkt 3 wprowadzając definicję Załącznika 18 do Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym oraz uchylono pkt 4. W pozostałych przepisach rozporządzenia wskazujących na Instrukcje Techniczne zastosowano odesłania do Załącznika 18 do Konwencji. 

Dodatkowo zmieniono § 3 ust. 1 pkt 2 obowiązującego rozporządzenia, celem zastąpienia występującego w nim odesłania do rozporządzenia Rady (EWG) nr 3922/91 z dnia 16 grudnia 1991 r. w sprawie harmonizacji wymagań technicznych i procedur administracyjnych w dziedzinie lotnictwa cywilnego (Dz. Urz. WE L 373 z 31.12.1991, str. 4, z późn. zm.; Dz. Urz. UE Polskie wydanie specjalne, rozdz. 7, t. 1, str. 348, z późn. zm.) odesłaniem do rozporządzenia Komisji (UE) nr 965/2012 z dnia 5 października 2012 r. ustanawiającego wymagania techniczne i procedury administracyjne odnoszące się do operacji lotniczych zgodnie z rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 216/2008 (Dz. Urz. UE L 296 z 25.10.2012, str. 1, z późn. zm.).

Przewidziany w § 2 projektu termin wejścia w życie rozporządzenia, zgodny z art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2016 r. poz. 296, z późn. zm.), jest w ocenie projektodawcy wystarczający dla podmiotów zainteresowanych materią transportu materiałów niebezpiecznych drogą powietrzną do zapoznania się z nowymi regulacjami oraz do przygotowania organów administracji do ich stosowania. W zakresie stosowania norm Załącznika 18 do Konwencji nie wprowadza się bowiem żadnych zmian i będą one stosowane jak dotychczas. 
W związku z art. 50 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2016 r. poz. 1870, z późn. zm.) należy podnieść, że projektodawca nie przewiduje, aby projektowane przepisy miały wpływ na sektor finansów publicznych, w tym na zwiększenie wydatków lub zmniejszenie dochodów jednostek sektora finansów publicznych. 

Regulacje zawarte w projektowanym rozporządzeniu nie stanowią przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.), zatem nie podlega ono notyfikacji.

Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu.

Zgodnie z uchwałą nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulaminu pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.) projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
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