UZASADNIENIE

I. Potrzeba i cel wydania rozporządzenia
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie wprowadzenia do stosowania wymagań ustanowionych przez Organizację Międzynarodowego Lotnictwa Cywilnego (ICAO) w zakresie zarządzania ruchem lotniczym, zwane dalej  „projektem rozporządzenia”, jest wydawane na podstawie upoważnienia ustawowego wynikającego z art. 3 ust. 4 pkt 1 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2022 r. poz. 1235, z późn. zm.).

Rzeczpospolita Polska, będąca członkiem ICAO, zobowiązana jest do zapewnienia najwyższego możliwego w praktyce ujednolicenia przepisów, norm, metod postępowania i organizacji w odniesieniu do statków powietrznych, personelu, dróg lotniczych i służb pomocniczych we wszelkich przypadkach, w których takie ujednolicenie może ułatwić i ulepszyć żeglugę powietrzną.

II. Zakres regulacji

Przedmiotową materię reguluje dokument wydany przez Organizację Międzynarodowego Lotnictwa Cywilnego (ICAO) – „Procedury służb żeglugi powietrznej – zarządzanie ruchem lotniczym” (PANS-ATM, ICAO Doc 4444), zwany dalej „PANS-ATM”. Jego najnowsze wydanie 15 obejmuje zagadnienia w zakresie zarządzania ruchem lotniczym, przepustowość systemu ATS, zarządzanie przepływem ruchu lotniczego, automatyczne zależne dozorowanie, łączność kontroler-pilot za pomocą linii przesyłania danych, procedury dotyczące zagrożeń i nieprzewidzianych sytuacji.
PANS-ATM stanowi podstawowy dokument dla pracy kontrolerów ruchu lotniczego. Dokument ten stanowi również podstawę do opracowywania przez instytucję zapewniającą służby żeglugi powietrznej instrukcji dla organów pełniących służby ruchu lotniczego.
Jednocześnie należy wskazać, że wprowadzane rozporządzeniem krajowym PANS-ATM nie stoi w sprzeczności z regulacjami przyjętymi na poziomie prawa Unii Europejskiej, w tym w rozporządzeniu wykonawczym Komisji (UE) nr 2017/373 z dnia 1 marca 2017 r. ustanawiającym wspólne wymogi dotyczące instytucji zapewniających zarządzanie ruchem lotniczym/służby żeglugi powietrznej i inne funkcje sieciowe zarządzania ruchem lotniczym oraz nadzoru nad nimi, uchylającym rozporządzenie (WE) nr 482/2008, rozporządzenia wykonawcze (UE) nr 1034/2011, (UE) nr 1035/2011 i (UE) 2016/1377 oraz zmieniającym rozporządzenie (UE) nr 677/2011 (Dz. Urz. UE L 62 z 08.03.2017, str. 1, z późn. zm.) oraz w rozporządzeniu wykonawczym Komisji (UE) nr 923/2012 z dnia 26 września 2012 r. ustanawiającym wspólne zasady w odniesieniu do przepisów lotniczych i operacyjnych dotyczących służb i procedur żeglugi powietrznej oraz zmieniającym rozporządzenie wykonawcze (WE) nr 1035/2011 oraz rozporządzenia (WE) nr 1265/2007, (WE) nr 1794/2006, (WE) nr 730/2006, (WE) nr 1033/2006 i (UE) nr 255/2010 (Dz. Urz. UE L 281 z 03.10.2012, str. 1, z późn. zm). Rozporządzenie krajowe wprowadza bowiem PANS-ATM w zakresie nieuregulowanym przepisami prawa UE. Przyjęta w § 1 konstrukcja ogólnego odniesienia się do przepisów UE wynika m.in. z dynamicznie zmieniającego się prawa UE, które wprowadza w drodze kolejnych rozporządzeń wymagania PANS-ATM w coraz szerszym zakresie. Można zatem przyjąć, że proces implementacji wymagań PANS-ATM do porządku prawnego UE będzie postępował.
Wobec powyższego należy dodać, że projekt rozporządzenia nie stoi także w sprzeczności 
z wydawanymi na podstawie rozporządzeń unijnych Acceptable Means of Compliance, zwanymi dalej „AMC”, tj. niewiążącymi normami przyjętymi przez Agencję Unii Europejskiej ds. Bezpieczeństwa Lotniczego w celu przedstawienia sposobów spełnienia wymagań oraz Guidance Materials, zwanymi dalej  „GM”, czyli materiałami zawierającymi wytyczne dotyczące stosowania danego rozporządzenia oraz aktów delegowanych i wykonawczych przyjętych na jego podstawie. W celu wyjaśnienia wskazuje się, że pomimo niewiążącego prawnie charakteru AMC i GM, są one bezpośrednio związane z rozporządzeniem, na mocy którego zostały wydane. Dlatego też w sytuacji, w której dane rozporządzenie unijne będzie przewidywało możliwość wydania AMC oraz GM i zostaną one wydane, należy przyjąć, że dokumenty te będą stosowane na równi z samym rozporządzeniem unijnym i przed prawem krajowym, czyli w omawianym przypadku projektem rozporządzenia. Warto jednocześnie dodać, że prawdopodobieństwo kolizji wprowadzanych rozporządzeniem krajowym przepisów z AMC lub GM jest znikome, ponieważ AMC i GM wydawane są do przepisów rozporządzeń unijnych a prawem krajowym wprowadzana jest wyłącznie regulacja niewynikająca z przepisów unijnych.
Przepis § 2 stanowi, że kompetencje i obowiązki „właściwej władzy ATS”, o których mowa w PANS-ATM, wykonuje instytucja zapewniająca służby ruchu lotniczego, wyznaczona na podstawie art. 127 ust. 2 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze.
Projektowane przepisy w praktyce są obecnie stosowane przez instytucje zapewniające służby żeglugi powietrznej oraz zarządzających lotniskami, ponieważ PANS-ATM funkcjonował dotychczas w krajowym porządku prawnym pod postacią wytycznych Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego. Biorąc powyższe pod uwagę, w ocenie projektodawcy zamieszczenie przepisów przejściowych i dostosowujących w projekcie rozporządzenia nie jest konieczne.
Ponadto, z uwagi na powyższe, w ocenie projektodawcy 14-dniowy okres vacatio legis jest wystarczający, w związku z czym, zgodnie z § 3 projektu rozporządzenia wejdzie ono w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia.
Nie ma możliwości osiągnięcia celu projektu za pomocą innych środków niż wydanie projektowanego rozporządzenia.

III.
Przewidywane skutki finansowe i prawne wejścia w życie rozporządzenia

Wejście w życie rozporządzenia nie będzie miało wpływu na sektor finansów publicznych.

Rozwiązania zawarte w projekcie rozporządzenia nie będą miały wpływu na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich.

IV.
Przedstawienie projektu właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia, jeżeli obowiązek taki wynika z odrębnych przepisów

Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.

V. 
Udostępnienie w Biuletynie Informacji Publicznej

Stosownie do art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz zgodnie z § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348), projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny, z dniem przekazania do uzgodnień międzyresortowych i konsultacji publicznych.

VI.
Ocena organu wnioskującego, czy projekt ten podlega notyfikacji zgodnie z przepisami dotyczącymi funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych

Regulacje zawarte w projektowanym rozporządzeniu nie stanowią przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597), zatem nie podlega ono notyfikacji.

VII.
Oświadczenie organu wnioskującego co do zgodności projektu z prawem Unii Europejskiej

Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
