UZASADNIENIE
I. Potrzeba i cel wydania rozporządzenia

Projekt rozporządzenia zmieniającego rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 3 czerwca 2013 r. w sprawie świadectw kwalifikacji (Dz. U. poz. 664) stanowi wykonanie  upoważnienia ustawowego zawartego w art. 94 ust. 8 i 9 oraz art. 104 ust. 1  ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2013 r. poz. 1393 oraz z 2014 r. poz. 768). Zmieniane rozporządzenie określa między innymi szczegółowe wymagania dla poszczególnych rodzajów świadectw kwalifikacji, warunki ich uzyskiwania i sprawdzania kwalifikacji lotniczych – w tym w zakresie specjalności personelu lotniczego operatora bezzałogowego statku powietrznego używanego w celach innych niż rekreacyjne lub sportowe (UAVO), której dotyczy przedmiotowy projekt.
Gwałtowny postęp technologiczny w obszarze bezzałogowych statków powietrznych sprawił, że obowiązujące rozporządzenie nie jest adekwatne do wykorzystywanego obecnie sprzętu bezzałogowego oraz zakresu usług jakie są nim świadczone. Nowelizacja ma za zadanie zatem doprecyzowanie zasad uzyskiwania uprawnień lotniczych w tym zakresie, w szczególności w przypadku uzyskiwania uprawnień instruktora i szkolenia do wykonywania lotów w zasięgu wzroku (VLOS). Projektowane zmiany w sposób bezpośredni podniosą poziom bezpieczeństwa wykonywanych operacji lotniczych na bezzałogowych statkach powietrznych, a także wpłyną na rozwój tej nowej w dalszym ciągu dziedziny lotnictwa. Dalszy rozwój i funkcjonowanie lotnictwa bezzałogowego są bowiem w dużym stopniu uzależnione od właściwie skonstruowanych regulacji prawnych obejmujących ten obszar lotnictwa. Należy pamiętać, że ten rodzaj statków powietrznych wymaga przemyślanych i opracowanych specjalnie na ich potrzeby regulacji, gdyż nie wszystkie reguły funkcjonujące w lotnictwie tradycyjnym mogą zostać zastosowane wprost bądź analogicznie do lotnictwa bezzałogowego.

Rozwijający się rynek związany z lotnictwem bezzałogowym stanowić będzie wsparcie 
w tworzeniu miejsc pracy oraz źródło innowacji i wzrostu gospodarczego w nadchodzących latach. Obecnie zaobserwować można wzrost liczby przedsiębiorstw wykorzystujących systemy bezzałogowe do różnego rodzaju prac lotniczych i usług. Wiążą się z nim także nowe wyzwania dotyczące kwestii szkolenia personelu lotniczego, bezpieczeństwa, ochrony i poszanowania praw obywateli, a brak zharmonizowanych przepisów na poziomie europejskim stanowi obecnie główną przeszkodę dla pełnego otwarcia rynku bezzałogowych statków powietrznych i bezpiecznego zintegrowania ich z europejską przestrzenią powietrzną – dlatego ważną stała się kwestia uregulowania tego obszaru na poziomie przepisów krajowych. 

II. Zakres regulacji

Przedłożony projekt wprowadza nowe brzmienie § 32 ust. 4 zmienianego rozporządzenia. Modyfikacja ta ma na celu zniesienie możliwości odbywania szkolenia lotniczego do uprawnienia podstawowego do lotów jedynie w zasięgu wzroku (VLOS) na zasadzie samokształcenia. Okazuje się bowiem, że w bardzo wielu przypadkach wymagana od operatora UAVO wiedza jest zbyt skomplikowana, aby osoba niezwiązana wcześniej z lotnictwem cywilnym mogła ją samodzielnie przyswoić i następnie zastosować w praktyce. Wprowadzenie obowiązku ukończenia szkolenia teoretycznego z podstaw prawa lotniczego, budowy przestrzeni powietrznej i bezpieczeństwa eksploatacji bezzałogowych statków powietrznych wpłynie zatem pozytywnie na poziom wiedzy operatorów UAVO wykonujących w zakresie różnego rodzaju prace lotnicze. Zmiana ta wprowadza jednocześnie możliwość odbycia szkolenia lotniczego na zasadzie samokształcenia w przypadku ubiegania się o uprawnienia na kategorię lub typ statku powietrznego w przypadku świadectw kwalifikacji (UAVO). Postęp technologiczny i ogromne zróżnicowanie w ramach dostępnego sprzętu przemawia za przyjęciem takiej reguły. Obecnie stosowane systemy bezzałogowe, którymi wykonuje się loty w zasięgu wzroku operatora (VLOS) są najczęściej konstruowane z myślą o prostocie użytkowania, a to umożliwia przyswojenie odpowiednich umiejętności prze kandydata we własnym zakresie. 
Projekt przewiduje również nowe brzmienie dotychczasowego załącznika nr 6 do zmienianego rozporządzenia. Zmiana ta ma na celu doprecyzowanie zasad uzyskiwania świadectwa kwalifikacji UAVO oraz uproszczenie zasad uzyskiwania uprawnień instruktora. Dotychczasowe przepisy dotyczące uprawnienia instruktorskiego uzależniały otrzymanie uprawnienia instruktorskiego od uzyskania uprawnienia do lotów poza zasięgiem wzroku operatora co powodowało zahamowanie rozwoju podmiotów szkolących operatorów wykonujących loty w zasięgu wzroku. Zasadnym jest więc usprawnienie możliwości uzyskiwania uprawnienia instruktorskiego w taki sposób, aby warunkami uzyskania były adekwatne do specyfiki szkolenia w lotach w zasięgu wzroku operatora.
Nowe brzmienie załącznika nr 6 do zmienianego rozporządzenia wprowadza również możliwość uzyskania uprawnienia dodatkowego na konkretny typ bezzałogowego statku powietrznego. Nie każdy bowiem bezzałogowy statek powietrzny ze względu na swoją specyfikę techniczną i umiejętności konieczne do jego obsługi, będzie zawierał się w uprawnieniu dodatkowym na kategorię statku powietrznego. 


W projekcie wprowadzono również zapisy (pkt 1.3.1.4, 1.3.2.4 oraz 1.4.2.4 w załączniku nr 1 do przedmiotowego projektu – załącznik nr 6 do zmienianego rozporządzenia) stanowiące o tym, że szkolenie teoretyczne i szkolenie praktyczne powinno uwzględniać różnorodność bezzałogowych statków powietrznych, na których będą one prowadzone oraz zróżnicowany stopień wiedzy, umiejętności i praktyki osób przystępujących do takich szkoleń. Jest to spowodowane koniecznością elastycznego podejścia do gwałtownie rozwijającej się technologii i umożliwieniem określania szczegółowych wytycznych odnośnie zakresu i czasu szkoleń  w programach szkoleń, które są opracowywane przez Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego i mogą być na bieżąco dostosowywane do zmieniających się potrzeb rynku lotniczego i aktualnej wiedzy w zakresie użytkowania bezzałogowych statków powietrznych. Trudno bowiem przy tak ogromnej różnorodności sprzętu dostępnego na rynku jednoznacznie i w sposób uniwersalny dla wszystkich kategorii bezzałogowych statków powietrznych określić, jak długo powinno trwać szkolenie i jakie dokładnie powinno zawierać elementy.
Zmiany objęły również uprawnienia podstawowe dotyczące kategorii statku powietrznego oraz maksymalnej masy startowej (MTOM) statku powietrznego. Zmiana połączyła te uprawnienia (będące do tej pory uprawnieniami podstawowymi) tworząc jedno połączone uprawnienie dodatkowe określające kategorię oraz masę startową statku powietrznego. Uczynienie tych uprawnień uprawnieniami dodatkowymi zwiększy częstotliwość kontroli wiedzy i umiejętności posiadaczy uprawnienia w związku z krótszym terminem ważności uprawnień dodatkowych wynoszącym 3 lata (uprawnienia podstawowe ważne 5 lat). Częstsze kontrole wiedzy i umiejętności pozytywnie wpłyną na poziom bezpieczeństwa wykonywanych lotów. 

Zmiana wprowadziła również korektę w przedziałach wagowych bezzałogowych statków powietrznych, które były określone przez uprawnienia podstawowe dotyczące maksymalnej masy startowej (MTOM) statku powietrznego. Dotychczasowe uprawnienia określały przedział wagowy tworząc oddzielne uprawnienia określające minimalną i maksymalną masę startową (MTOM) statku powietrznego, do pilotowania którego upoważniało uprawnienie. Zmiana zastąpiła ten sposób zapisywania uprawnienia uprawnieniem określającym jedynie masę startową statku powietrznego, które w przypadku uzyskania uprawnienia do pilotowania statku powietrznego znajdującego się w danej kategorii wagowej uprawnia również do pilotowania statków powietrznych znajdujących się w niższych kategoriach wagowych. Przedmiotowa zmiana zmniejszyła również ilość kategorii wagowych z 5 do 3. Jest to spowodowane dynamicznym rozwojem technologii, która w dużej mierze ułatwia operatorowi pilotowanie. Taki stan rzeczy zmniejsza wpływ masy w locie statku powietrznego na trudność pilotażu. Zasadnym wydaje się więc zmniejszenie ilości kategorii wagowych określonych uprawnieniami wpisywanymi do świadectwa kwalifikacji operatora bezzałogowego statku powietrznego używanego w celach innych niż rekreacyjne i sportowe (UAVO). 
W projekcie zrezygnowano z wpisywania uprawnienia dodatkowego operatora doświadczalnego TOR (istniejącego w obecnie obowiązującym rozporządzeniu) zastępując to uprawnienie poprzez rozszerzenie w odpowiednim zakresie możliwości wykonywania lotów doświadczalnych przez posiadaczy uprawnień dodatkowych określających kategorię oraz masę w locie statku powietrznego. W związku z powyższym w projekcie nie zachodzi potrzeba określenia przepisów przejściowych dla posiadaczy uprawnienia dodatkowego operatora doświadczalnego TOR.
Jednocześnie, zrezygnowano z wpisywania uprawnienia podstawowego inny bezzałogowy statek powietrzny (O), uznając to uprawnienie za zbyt ogólne oraz przyjmując, że w razie konieczności wpisania uprawnień do pilotowania bezzałogowego statku powietrznego nieobjętego żadną z wymienionych w projekcie kategorii istnieje możliwość wpisania odpowiedniego uprawnienia dodatkowego na typ statku powietrznego.  
Akt nowelizujący przewiduje również zmianę załącznika 11 do nowelizowanego aktu – w tym zakresie zmiany mają charakter jedynie dostosowawczy do nowelizacji załącznika nr 6.
Zgodnie z § 3 projektowanego rozporządzenia wejdzie ono w życie po upływie 60 dni od jego ogłoszenia, wyjątkiem pkt 1.4.2 w załączniku nr 6 do zmienianego rozporządzenia, w brzmieniu nadanym przedmiotowym projektem, który wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia – w tym zakresie stosownie do art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2011 r. Nr 197, poz. 1172, z późn. zm.). 

Zgodność regulacji z prawem UE – przedmiotowa regulacja nie jest objęta prawem Unii Europejskiej. 

Projekt rozporządzenia nie podlega notyfikacji zgodnie z trybem przewidzianym w przepisach dotyczących sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych.

Projekt rozporządzenia został udostępniony na stronach urzędowego informatora teleinformatycznego – Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji.

