Załącznik nr 3
NOTATKA SŁUŻBOWA

ZE SPOTKANIA Z KONSULTANTAMI SPOŁECZNYMI W ZWIĄZKU Z PROJEKTEM ROZPORZĄDZENIA DOTYCZĄCEGO WARUNKÓW ROZLICZANIA CZASU PRACY CZŁONKÓW ZAŁÓG STATKÓW POWIETRZNYCH W PRZEWOZIE LOTNICZYM PRZY UŻYCIU SAMOLOTU

W dniu 6 lutego 2013 r. w siedzibie Urzędu Lotnictwa Cywilnego (dalej „ULC”) odbyło się z przedstawicielami związków zawodowych oraz przewoźników lotniczych celem omówienia uwag zgłoszonych w toku konsultacji społecznych do projektu rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej w sprawie szczegółowych warunków rozliczania czasu pracy członków załóg personelu lotniczego statków powietrznych w przewozie lotniczym przy użyciu samolotu (z art. 103 ust. 4 ustawy - Prawo lotnicze).


Przybyłych na spotkanie przywitał Pan dr Piotr Kasprzyk - Wiceprezes ULC do spraw Standardów Lotniczych, który m.in. zwrócił uwagę środowiska na szybkie tempo prac nad tym projektem, które wynika z konieczności zapewnienia wejścia w życie ww. rozporządzenia najpóźniej do dnia 18 marca br., gdyż zgodnie z nowelizacją ustawy - Prawo lotnicze z dnia 30 czerwca 2011 r. rozporządzenie obecnie obowiązujące wygasa z dniem 18 marca 2013 r. (art. 18 noweli ustawy - Prawo lotnicze).

Pani Wanda Laskowska - Naczelnik Wydziału Implementacji Standardów Lotniczych w Departamencie Operacyjno-Lotniczym ULC przedstawiła motywy jakimi kierował się projektodawca przedstawionego do konsultacji projektu rozporządzenia, w tym m.in. utrzymania dotychczasowych rozwiązań w zakresie czasu pracy personelu lotniczego ze zmianami wynikającymi z przepisów części Q załącznika III do rozporządzenia Rady (EWG) nr 3922/91 z dnia 16 grudnia 1991 r. w sprawie harmonizacji wymagań technicznych i procedur administracyjnych w dziedzinie lotnictwa cywilnego (Dz. Urz. UE L. 1991.373.4 z 31.12.1991, z późn. zm; Dz. Urz. UE Polskie wydanie specjalne, rozdz.7, t.1, str.348.). Poinformowała również o uwzględnieniu przez ULC wniosku o objęcie przedmiotowym projektem nie tylko personelu lotniczego, ale także personelu pokładowego.
Zabierając głos Pani Zofia Domańska (LOT S.A.) przypomniała, że wszyscy zdają sobie sprawę, że o zmianie obecnie obowiązującego rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 13 grudnia 2002 r. w sprawie czasu pracy i wypoczynku członków załóg statków powietrznych oraz kontrolerów ruchu lotniczego, zwanego dalej "rozporządzeniem z 2002 r.", wiedziano od sierpnia 2011 r., a teraz wymaga się od przewoźników i związków zawodowych pracy nad jego przepisami w pośpiechu. ULC miał dostatecznie dużo czasu by przygotować dobry projekt i skonsultować go z wszystkimi zainteresowanymi. Pani Domańska podkreśliła, że wbrew temu co przedstawiła Pani Wanda Laskowska przedstawiony do konsultacji projekt nie zawiera jedynie kosmetycznych zmian względem obecnie obowiązującego rozporządzenia z 2002 r.

Prezes Kasprzyk zwrócił uwagę, że obecnie procedowane rozporządzenie będzie obowiązywać przez stosunkowo krótki okres czasu, ponieważ obecnie jest finalizowany projekt nowego, unijnego rozporządzenie zastępującego obecną część Q załącznika III do rozporządzenia nr 3922/1991 (opinia FTL opracowana przez EASA nr 011/2011).

Następnie Prezes Kasprzyk zwrócił się do zaproszonych gości z propozycją, aby wypowiedzieli się czy chcą pracować na obecnie obowiązującym rozporządzeniu z 2002 r. (wprowadzając do niego jedynie niezbędne zmiany wynikające z dostosowania obecnych zapisów z przepisami części Q załącznika III do rozporządzenia nr 3922/1991, zwanych dalej "OPS") - opcja A, czy na przedstawionym do konsultacji społecznych projekcie przygotowanym przez ULC - opcja B.

Zabierając głos przedstawiciel Enter Air Sp. z o.o. zauważył, że przedstawiona propozycja jest dobrą intencją. Zwrócił jednak uwagę, że zmiany do dotychczasowego rozporządzenia z 2002 r. muszą być rzeczywiście tylko kosmetyczne i niezbędne. Zmiany nie mogą być zbyt daleko idące.

 Elwira Niemiec - Przewodnicząca Związku Zawodowego Personelu Pokładowego (zwanego dalej "ZZPP") wyraziła opinię, że reprezentowany przez nią związek zawodowy opowiada się za pracą nad projektem przygotowanym przez ULC - opcja B. Przygotowany projekt jest zgodny z OPS. Jako przykład Pani Niemiec podała sposób regulacji lotów długodystansowych. 
Paweł Góra – przedstawiciel EUROLOT SA – zwrócił uwagę iż każda zmiana przepisów wymaga zmiany systemów planowania lotów, w tym czasochłonne i kosztowne zmiany stosowanego oprogramowania.

Wobec powyższego Pan Prezes Kasprzyk zaproponował by każdy z przedstawicieli obecnych na spotkaniu opowiedział się za jedną z opcji:

1) opcja A: szybka nowelizacja; przepisy obecnego rozporządzenia z 2002 r. będą dostosowane do OPS oraz zostaną wprowadzone zmiany zgodnie z podjętą decyzją kierownictwa ULC aby:

a) nie uwzględniać wniosku LOT S.A. by zwiększyć limitu 1900 godz. do 2000 godz.,
b) regulacje dotyczące wypoczynku dodatkowego były uregulowane w taki sposób by do 12 godzin, 48 godzin było czasem dodatkowym (a nie łączonym z żadną inną relacją),
c) w przypadku lotów z przekraczaniem znacznej liczby stref czasowych przysługiwałaby dodatkowa noc wolna;
2) opcja B: kontynuowanie pracy nad projektem przygotowanym przez ULC.
ZZPP opowiedział się za opcją B

Blue Jet Sp. z o.o. - opowiedział się z opcją A, pod warunkiem uregulowania kwestii air taxi - przepisów, których nie ma w żadnej regulacji, zarówno w przepisach rozporządzenia z 2002 r. jak i projekcie rozporządzenia przedłożonym do konsultacji społecznych przez ULC.
LOT S.A. opowiedział się za opcją A odpowiednio uzupełnioną o postulaty zgłaszane przez LOT w uwagach przesłanych do ULC.
EuroLOT S.A. opowiedział za utrzymanie stanu dzisiejszego z niezbędnymi zmianami - czyli opcją A.
Entair Air Sp. z o.o. opowiedział się za opcją A.

SprintAir S.A. (Pani Wiśniewska) - opcja A.
SPZOZ Lotnicze Pogotowie Ratunkowe - opcja A.
Związek Zawodowy Pilotów Komunikacyjnych (ZZPK) - nie opowiedział się za żadną opcją. Przedstawiciel ZZPK Pan Kawalec stwierdził, że obecnie obowiązujące rozporządzenie z 2002 r. jest niesatysfakcjonujące, tak jak i  projekt ULC.

Wobec przedstawionych przez przedstawicieli zaproszonych organizacji powyższych stanowisk, mając na uwadze potrzebę odrębnych regulacji dla air taxi oraz lotniczego pogotowia ratunkowego Pan Prezes Kasprzyk zaproponował kontynuowanie dalszej pracy na bazie obecnego rozporządzenia z 2002 r. wprowadzając w jego zapisach niezbędne zmiany w zakresie:

1) wydłużonego okresu pełnienia czynności lotniczych (FDP) (OPS 1.1105 pkt 6)
2) dodatkowego wypoczynku ze względu na wpływ różnic stref czasowych (OPS 1.1110 pkt 1.3);
3) skróconego okresu wypoczynku (OPS 1.1110 pkt 1.4.1);
4) wydłużonego okresu pełnienia czynności lotniczych z powodu wypoczynku podczas lotu (OPS 1.1115);
5) określenie wymogów w związku z minimalnym wypoczynkiem członka personelu pokładowego;
6) określenie innych form gotowości, poza gotowością w porcie lotniczym (OPS 1.1125 pkt 1.2).
Przedstawiciele LOT S.A., Lotniczego Pogotowia Ratunkowego oraz EuroLOT podjęli dyskusję dotyczącą podniesienia limitu z 1900 godz. do 1920 godz. oraz 480 godz. do 490 godzin. Pan Prezes Kasprzyk ponownie zapewnił, że decyzją kierownictwa ULC jest pozostanie przy obecnym stanie tzn. 1900 i 480 godzin.  Zwrócił się jednocześnie do przedstawicieli, aby ograniczyli swoje uwagi do niezbędnego minimum. Opracowywane obecnie przepisy będą de facto obowiązywać ok. roku. EASA obecnie opracowuje nowe rozporządzenie, które ma wejść w ciągu najbliższego roku. Będzie ono kompleksowo regulować sposób rozliczania czasu pracy członków załóg. Do uregulowania na płaszczyźnie przepisów krajowych pozostanie jedynie kwestia rozliczania czasu pracy pracowników air taxi i lotniczego pogotowia ratunkowego (prace nad odpowiednimi regulacjami dla tego typu podmiotów rozpoczną się po 18 marca br.).
Na prośby zgłaszane przez LOT oraz SprintAir w opracowywanym projekcie rozporządzenia będzie doprecyzowane ile stref czasowych skutkuje obowiązkiem zapewnienia pracownikowi dodatkowego wypoczynku. ZZPP podkreślił, że zgodnie z OPS ten dodatkowy wypoczynek nie może konsumować dni wolnych pracownika. Z tym stanowiskiem zgodził się Związek Zawodowy Pilotów Komunikacyjnych. Natomiast zdaniem LOT S.A. taka kompensacja jest zgodna z przepisami OPS.

Wobec tak różnych interpretacji przepisów OPS przez przedstawicieli przewoźników i związków zawodowych Prezes Kasprzyk zapewnił, ze w tym względzie ULC utrzymuje, że dodatkowy wypoczynek liczy się od zakończenia wypoczynku minimalnego, zastrzegając jednocześnie, że jest to regulacja tymczasowa.

Z uwagi na kontrowersję co do liczenia dodatkowego wypoczynku w związku ze zmianą stref czasowych ULC zaproponował, by w projektowanym rozporządzeniu był jedynie ogólny zapis. Natomiast szczegółowy sposób jego rozliczania byłby w instrukcjach operacyjnych.  

Wobec podjęcia decyzji o dokonaniu jedynie niezbędnych zmian w dotychczasowych przepisach, tzn. rozporządzenia z 2002 r. Pani Naczelnik Laskowska przedstawiła prezentację przedstawiającą przepisy OPS dając organowi Państwa Członkowskiego możliwość uregulowania pewnych kwestii w prawie krajowym, obecnie obowiązujący przepis w danej kwestii, przepis w projekcie EASA oraz propozycję z projektu rozporządzenia przedstawionego przez ULC do konsultacji społecznych.

Przepisy zaproponowane przez ULC były przedmiotem szczegółowej konsultacji z obecnymi przedstawicielami związków zawodowych oraz przewoźników lotniczych.

Po spotkaniu Departament Operacyjno-Lotniczy ma przygotować nowy projekt rozporządzenia uwzględniający ustalenia podjęte na spotkaniu. 

